

ZDEŇKOVI NEJEDLÉMU

Bratislava 27. októbra 1945

Slovutný pán minister!

Dozvedám sa neúradne, že pri Českom vysokom učení technickom v Prahe robia sa údajne prípravy na zriadenie jednoročného zväračského kurzu a v spojitosti s tým tiež zriadenie Štátneho výskumného ústavu zväračského. Zriadenie tohto kurzu a ústavu má pripravené aj Slovenská vysoká škola technická v Bratislave, ktorá ich chce pripojiť k odboru strojného a elektrického inžinierstva. K informácii dovoľujem si pripomenúť, že Vysoké technické učení v Prahe má už otvorené tri špeciálne kurzy: letecký, dopravný a rádiotechnický s príslušnými výskumnými ústavmi a Vysoká škola technická v Brne pripravuje kurz zlievárenský s príslušným výskumným ústavom.

Odvolávajúc sa na našu dohodu o usmerňovaní a rozložení vysokého školstva v našej Republike, dovoľujem si Vás prosiť, slovutný pán minister, aby ste láskave podporovali našu snahu zriadiť uvedený zväračský kurz s príslušným výskumným ústavom pri našej SVŠT ako jediný v našej Republike. Z na-

4. XII. 1945 ďakoval Novomeský vtedajšiemu ministrovi vnútorného obchodu Ivanovi Pietorovi „za zákrok vo veci zväračského kurzu tak svojím menom ako aj menom techniky“. Povereník školstva zrejme, tak ako mal vo zvyku pri podobných príležitostiach, požiadal o podporu svojho plánu všetkých slovenských ministrov a štátnych tajomníkov vo vláde v Prahe. V archíve sa zachovalo len toto poďakovanie. Píše sa v ňom ešte: „Nijaké hundranie neobstojí v tejto veci, veď naši by mali hundrať preto, lebo my zrušujeme iné odbory, ktoré sú lepšie vybavené na českých vysokých školách. Unifikovanie pomerov v Republike nemožno uskutočniť spravodlivo inakšie, než účelným rozdelením rozličných funkcií. Ostatne, čo Vám o tom píšem, Vy poznáte tieto veci zrovna tak dobre ako ja.“

šej strany by sme upustili od zriaďovania takých špeciálnych kurzov a ústavov, ktoré sú otvorené pri technikách v Prahe a v Brne. Pre otvorenie spomínaného zvéračského kurzu a ústavu máme plné predpoklady osobné i vecné. Nakoľko do týchto špeciálnych kurzov vyberaní sú poslucháči prísnu prijímacou skúškou z radov inžinierov s druhou štátnou (odbornou) skúškou, nie je ich počet taký, že by sa účelne zniesli takéto kurzy pri každej alebo viacerých vysokých školách technických v Republike.

V presvedčení, že tieto naše snahy nájdú u Vás plné a vzácné porozumenie, znamenám sa v úcte

Váš
L. Novomeský